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A Szépművészeti Múzeum 75 éves

K u l t ú r á n k  ő s z i n t
EGY-EGY FONTOS évforduló 

ünnepélyes pillanatai mindig el­
mélyült számvetésre kész-telik az 
évfordulóban érdekelteket. A 
Szépművészeti Múzeum megnyi­
tásának háromnegyed százados év­
fordulója pedig éppenséggel or­
szágos ügy. Az volt már a meg­
nyitás pillanatában is: súlyát ak­
kor az ott megjelent uralkodó 
személye is kifejezte, noha Ferenc 
Józsefnek a szépmesterségekhez 
köztudottan vajmi kevés affini­
tása volt,

Az ismert közmondás csekélyke 
átalakításával akár nemzetközi 
méretű összehasonlítást is tehe­
tünk: mutasd meg múzeumod,
megmondom, ki vagy. Hetvenöt 
éves Szépművészeti Múzeumunk 
— alapításától a jelen, ünnepélyes 
pillanatig — minden egyes idő­
szakában tükre volt az állami mű­
velődéspolitikának és az ország 
kulturális állapotának.

Minden múzeumunk őse. a Ma­
gyar Nemzeti Múzeum leszárma­
zottja ' (egyebek közt) első mű­
vészeti múzeumunk. A Nemzeti 
Múzeum képtára az 1848—49-es 
forradalom és szabadságharc 
idejéig szépen gyarapodott a 
Jankovich-gyvjteménnyel, Pyrker 
egri érsek értékes, közel két­
száz darabos ajándékával, s 
Kossuth intézkedésével, mely a 
budai királyi várban található 
gyűjteményt is köztulajdonba vet­
te. Ez már nemzetközi szintű 
gyűjtemény volt, ám legalább ha­
sonló értéket képviselt az Ester­
házyak bécsi kastélyában látható 
kollekció is, melyet a család két, 
művészetpártoló tagja, Fényes 
Miklós herceg és unokája, Miklós 
herceg gyarapítót! jelentősen. Ré­
szint országosan kibontakozó moz­
galom, részint a főúri család meg­
rendült anyagi helyzete késztette 
Pál herceget; a képtárat Pestre 
szállíttassa, s halála után fiát, 
Miklós herceget, hogy háromévi 
tárgyalás utón- végül 1870-ben el­
adja gyűjteményét az államnak, 
1,1 millió aranyforintért. Két ev­
vel később megalakult az Orszá­
gos Képtár — átmenetként a 
Nemzeti Múzeum, s a majdani 
Szépművészeti között —, ekkor­
ra igen gazdag itáliai, német, né­
metalföldi. spanyol anyaggal: Bel­
lim, Giorgione, Veronese, Tiepolo, 
Tintoretto, Raffaello. Correggio, 
Dürer, Cranach, Rembrandt. Ru­
bens, Van Dyck, Murillo, Ribera, 
Zurbarán, Goya festményeivel, de 
ez csak mutatványként néhány 
név a tovább gyarapodó gyűjte­
ményből.

IPOLYI ARNOLD püspök ado­
mányáról és művészettörténet­
írói munkásságáról, Pulszky Ká­
roly képtárigazgatói tevékenységé­
ről kell még szót ejteni a Szép- 
művészeti Múzeum megalapítása 
előtti időszakból. No, meg arról, 
hogy a korszak szellemét is tük­
rözi, hogyan kergették öngyilkos­
ságba hamis vádakkal azt a 
Pulszkyt, aki nemcsak a képtá­
rat gyarapítja kiváló művekkel, 
de tervet dolgoz ki a Szépművé­
szeti Múzeum alapításáról is.

Tervének benyújtása után tizen­
három évvel nyithatták meg a 
Schickedanz és Herzog műépíté­
szek keze nyomán elkészült épü­
letóriást, (a Parlament és a budai 
Vár után legnagyobb méretű köz- 
"riüietünket), amelynek gyűjtemé­

nyében ekkor már megtalálhatók 
a korábbi és korabeli magyar fes­
tők képei, magyar és külföldi 
szobrok, metszetek, grafikák, 
Mégis, a hatalmas épületegyüttes 
megnyitása óta helyhiánnyal küz­
dött. Nemcsak azért, mert az egye­
temes és a magyar művészet al­
kotásait igyekezett minél bőveb­
ben bemutatni, hanem azért is, 
mert rengeteg gi pszmósolatot ren­
deltek a történeti stílusok és ki­
emelkedő szobrászati alkotások 
szemlél tetésére.

IGAZÁBÓL az az egységes, 
tudományos felkészültségű és má­

sukat az országból, ládacsomago­
lás és mülargyjegyzék nélkül. . .

RENDKÍVÜL SÉRÜLT épület­
tel és hiányos gyűjteménnyel ér­
te meg a Szépművészeti Múzeum 
a felszabadulást. Az eltűnt és el­
veszett képeken kívül korábban 
Hitler, Güring, Ribbentrop, és 
Ciano kapott „ajándékot” Horthy 
és mindenkori kormányának in­
tézkedésére. (Egyebek közt Szi- 
nyei-Merse és id. Markó Károly 
műveiből.) Ám a szerencsésen — 
és jogosan — visszakerült mű­
kincsek az újjászülető múzeum­
ban méltó helyet kaptak, és a kü­

vészetközpontú szemlélet hiány­
zott az akkori állami kulturális 
vezetésből és a múzeum irányítá­
sából, amely 1914-től több mint 
két évtizeden át következetesen 
megvalósult a Szépművészeti Mú­
zeumban, Petrovics Elek igazga­
tósága idején. Az utókor szemé­
vel nézve Pulszky óta ő volt az 
első, széles látókörű, koncepció­
zus, tudós múzeumi vezető, aki 
az intézménnyel és a vele szem­
ben támasztott nehézségek ellené­
re is (!) már valóban tudomá­
nyos és kulturális központtá tette 
a vezetése alatt álló múzeumot. 
Bál — mint önironikusan, de 
rendkívül reálisan írta — : „A  
Szépművészeti Múzeum Európa 
másodrendű múzeumai közül két­
ségtelenül az első.”

Ez a megállapítása máig érvé­
nyes, hiszen Szépművészeti Mú­
zeumunk nem versenyezhet a 
Louvre-ral, a British Museummal, 
az Uffizivel, a Pradóval, a Zwin- 
gerrel, az Ermitazzsal, mindenko­
ri lehetőségeihez képest (s főként 
az ország mindenkori lehetőségei­
hez képest) azonban nincs szé- 
gyellnivalÓJik. A Petrovics Elek 
igazgatói működése alatt eltelt 
21 évet méltán nevezik a vissza- 
emlékezők a Szépművészeti Mú­
zeum első fénykorának, ám Pet­
rovics kényszerű nyugdíjaztatása 
után következő tíz év annál söté-* 
tebb felhőket gyűjtött. Ugyanaz a 
Hóman Bálint, akj Petrovicsot — 
Gömbös Gyula kormányának köz­
oktatásügyi minisztereként — 
nyugdíjaztatta, és kinevezte he­
lyébe Csánky Dénesi utódjául, ki 
ellentmondásos pályafutásának 
végén mind tudóshoz, mind in­
tézményvezetőhöz olyannyira mél­
tatlan módon hagyta (vagy in­
kább pártoltai) a felbecsülhetetlen 
értékű műkincsek elrablását a 
múzeum pincéjéből, és kiszállitá-

Mohácsi Regős Ferenc rajza

lönböző gyűjtemények az egyipto­
mi kollekciótól az Űj Magyar 
Képtárig felvetették annak a le­
hetőségét, hogy a múzeum mun­
kája normális kerékvágásba zök­
kenjen, ml több: gyarapodjon, 
s a gyűjtemények egyetemessége 
szélesedjék.

Tervszerű gyűjtések, vásárlások, 
alapítványok és más gyűjtemé­
nyek átvétele, adományozások 
folytán gazdagodott az elmúlt har­
minchat évben a múzeum anyaga. 
Magyar művészettörténész-nem­
zedékek nagyjai folytattak tudo­
mányos munkát a különböző osz­
tályokon, s a kutatók méltó tár­
sai voltak a restaurátorok, akik 
értékes alkotásokat mentettek meg 
az enyészettől. (Létrejött és 1957- 
ben kivált a múzeumból a Ma­
gyar Nemzeti Galéria, mely most 
már így együtt mutatja be az 
egész magyar művészeti anyagot.)

A MOST MEGNYÍLT jubileumi 
kiállítás részletesen és szemléle­
tesen számol be a múzeum jelen­
legi gyűjtő-, tudományos, közmű­
velődési és egyéb munkájáról. El­
ismeréssel adózhatunk a szeren­
csés kezű vásárlásoknak (ma évi 
egymillió forintot költhetnek e 
célra), amit iáegészítenek az aján­
dékozások.

És észre kell vennünk a mú­
zeumnak azt a törekvéséi is. hogy 
korábbi korszakok mulasztását 
helyrehozza, főként ami száza­
dunk művészetének gyűjtését il­
leti. De az ünnepélyes pillanat­
ban sem hallgathatjuk el. hogy 
az épület karbantartására, felújí­
tására jelentős összegekre lenne 
szükség. Mert ne feledjük: mú­
zeumaink — s köztük a jubiláló 
Szépművészeti Múzeum — őszin­
te tükre művelődéspolitikánknak, 
s valóságosan kulturális közálla­
potainknak is.

Kenessei András


